

附件1

关于在全市外事系统组织开展

“深耕涉外资源 服务高质量发展”

加力突破行动的实施方案
为深入贯彻落实市委十二届十次、十一次全会精神、市落实突破年工作要求和省委外事工作有关部署，推动全市统筹涉外资源，拓展外事职能，扎根一线抓落实求突破，经研究决定，在全市外事系统组织开展“深耕涉外资源 服务高质量发展”加力突破行动。现制定实施方案如下。

一、指导思想

以习近平外交思想为指导，紧紧围绕市委市政府建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组群式大城市的工作目标，聚焦聚力改革开放赋能和打造高水平开放型城市，以服务发展、项目突破、工作落实为重点，强化市场化、法治化、专业化的工作理念，强化平台、生态、有解的工作思维，强化“走出舒适区、拿事真当事”的工作追求，全面推行一线工作法，转变作风狠抓落实，夯实责任攻坚突破，在我市高质量发展中扛起新使命、创出新业绩、争当最红战旗，奋力交出服务国家总体外交大局、服务我市经济社会发展的最佳答卷。
二、主要内容

（一）在扎实服务企业、服务基层上加力突破

1.全面摸底，“吃透”市情
开展大走访、大调研活动，加强与市商务局、海关、市教育局、市卫健委等部门的协调，摸清全市涉外单位、涉外企业等服务对象数量、分布、基本情况等，全面把握企业、医院、学校等涉外单位需求，特别是“四强”产业发展的对外合作需求，联合市工业和信息化局等相关部门分析我市产业发展趋势，理清工作思路，明确服务目标。
2.联系挂包，明确方向
实行分管领导牵头，科室常态化挂包联系区县制度。根据自身职责，市外办各科室分别挂包联系1至2个区县，明确挂包联系工作要求和工作目标；分管领导以上率下，躬身入局，具体指导，确保完成各项挂包工作任务。

3.精准对接，服务前移
市外办各科室与联系服务的各区县、涉外单位、企业建立经常性沟通联络机制，虚心听取意见建议，了解其涉外所需，掌握其发展所急，做到无事不扰、有求必应，全力做好服务保障。每个科室每季度至少深入区县宣讲1次外事业务政策；定期走访涉外单位、企业，年内做到对联系挂包区县的涉外单位、企业走访全覆盖，在每个区县确定不少于10个重点服务单位；挂包联系中，始终将跟踪了解、发现问题、解决问题贯穿工作全过程，全面推动涉外资源与经济社会发展深度结合，切实让外事工作服务前移、扎根基层。通过努力，每位办领导和每个科室要树立1个服务样板单位。

（二）在拓展对外合作交流渠道上加力突破

4.拓宽交流合作渠道
主动加强与驻华使领馆、商会协会、外国驻华代表机构的联系，邀请来淄访问，宣传推介淄博。
优化合作布局，确定日本、韩国、中西亚为对外交往合作重点区域、国家，集中力量打造合作项目，确保取得实效。争取省友协在我市设立中西亚国家工作委员会秘书处，全面推动与中西亚国家的经贸合作和人文交流。
5.友城结好提质扩容

结合我市“四强”产业攀登计划要求，按照优势互补的原则，突出RCEP和“一带一路”沿线国家和地区产业相关的重要城市，坚持围绕发展所需，高质量开拓结交新友城，实现市、区县友城工作的新突破。年内至少建立1个友好城市，积极推动友好合作城市建设，开展一批友城活动。加强与我市产业相匹配的美国费利蒙市、德国马格德堡市、韩国大邱市和广州市、菲律宾奎松市、以色列有关城市密切联络，推进与友城商会协会、国际企业的联系，推动友城交往向深度和广度上延伸，在全方位交流的基础上促进经贸和产业合作。

6.建好用好信息平台

优化淄博市对外交流合作信息平台版块设置，充实涉外资源，加大宣传力度，扩大服务覆盖面，各区县外办要及时维护更新平台，每月向市外办报送平台使用的1个典型案例。

加强与教育、科技、文化旅游、卫生健康、体育等部门对接，深入了解需求，挖掘平台资源，精准推送涉外信息，为“双招双引”牵线搭桥。进一步拓展交流合作空间，年内依托平台策划2至3次“双招双引”活动，牵头落地2至3个有影响力的项目。

（三）在推动产业发展上加力突破

7.打造会展经济平台
协调争取举办“世界瓷都大会”，实质性联系1个国际组织，以瓷为媒，通过开展陶瓷产业发展交流会、世界瓷都市长对话会、“相聚淄博”国际交流合作洽谈会、国际陶瓷精品展等活动，全面提升“中国（淄博）国际陶瓷博览会”的影响力，进而推动建设“四强”产业的国际合作新平台和新渠道。

8.深化与日、韩经贸合作
充分利用国家优惠政策，积极推动与日本、韩国有关地方政府、社会组织和企业在“四强”产业、跨境电商、物流、农业等领域的实质性合作。
组织参加“鲁韩医疗健康合作年”“中日韩对接合作发展山东行”等活动，积极推介周村区中日（淄博）国际合作产业园等园区及项目。举办线上线下专场交流活动，加强与韩国全罗北道和大邱市在新材料、新医药等领域的对接，推动我市相关产业与韩精准合作。
9.加强与美国各州驻华协会的对接

积极联络，定期邀请美国各州驻华代表来淄访问，通过一对一沟通，进一步精准对接产业发展需求，寻求合作突破点，将《美国各州驻华协会与山东省淄博市加强互利合作倡议》内容落地落实。
10.开拓新兴国际市场
持续推动与以色列、沙特阿拉伯等国家在医疗器械、医用耗材、医药领域的投资、技术合作项目进展，促成与我市医疗企业在采购大型医疗设备、医用耗材等方面的贸易合作。

（四）在助力打造品质活力城市上加力突破

11.进一步擦亮“齐文化”品牌

协调争取国家、省外事资源下沉，邀请国外专家、学者参加中华文明•齐文化论坛等齐文化节活动，邀请部分友城青年足球队参加“起源地”杯国际青年足球锦标赛；借助省级外事智库的作用，助力齐文化研究，努力向国家、国际层面宣传和推介。积极与我市高校和研究机构合作，建立淄博的外事研究与发展智库，助推品牌建设。
12.加强文化交流

通过友城渠道，加强中华文明－齐文化与俄罗斯、日本、韩国文化的交流合作，推动博物馆、图书馆、文学艺术等团体交流，以点带面，推广齐文化，助力把我市打造成为国际化的齐文化研、学、游目的地城市。年内建立1个具有重要意义的外事场景涉外标志。

13.组织开展“活力淄博国际语言大赛”

积极对接有关部门单位，加大赛事宣传力度，营造浓厚氛围。设置外语会客厅，成立青年外语志愿者队伍，配合大赛开展系列活动，为我市对外开放发掘、储备、培养优秀外语人才。

三、组织领导

（一）成立工作专班。党组书记、主任路玉田负总责，党组成员、副主任李厚永任工作专班组长，成员为薛磊、崔新国、吕晓妍、段会强、杨蕊、薛翔。宣调科负责活动的统筹部署、督促检查、组织协调，制定具体实施方案，汇总有关落实情况；各分管领导和责任科室针对工作内容项目化管理并进一步细化措施，明确具体责任人员及工作要求，抓好落实；各区县外办要指定专人，负责活动的协调开展。

（二）营造活动氛围。充分发挥新闻媒体宣传主阵地作用，广泛运用“两微一网”，营造抓落实的浓厚氛围。及时对活动情况进行汇总分析，对活动中思路新、力度大、效果好的做法，通过新闻媒体大力宣传推广，切实起到示范引领作用，进一步扩大外事工作影响力。
（三）提升专业素养。着力强化党建与业务工作深度融合，充分发挥党建引领作用，采取集中授课、现场模拟等形式，开展全市外事干部培训，提升干部素质。充分发挥外事讲坛作用，通过“请进来”“走出去”等方式开展外事业务讲座，让每名外事干部对业务政策做到登台能讲、伏案能写、深入一线能宣传，为活动开展提供组织和人才支撑。
（四）定期调度进展。此项活动为长期工作，要坚持工作高标准，坚决克服松懈麻痹思想和“中梗阻”现象。工作专班要及时反馈、解决活动中发现的问题，每月组织一次工作情况督导，每年将各科室、各区县外办工作情况进行一次综合评价，确保工作落到实处。



